

# The Deterioration of Western Politics Further Harms the World

## 西方政治劣质化进一步贻害世界

### SOURCE

Global Times 环球时报

May 19, 2021

### AUTHOR

Zhang Shuhua 张树华

Director of the Institute of Political Science at the Chinese Academy of Social Sciences;  
Member, Chinese People's Political Consultative Conference

前不久丹麦“民主联盟基金会”主办了所谓第四届“哥本哈根民主峰会”。这是一场不折不扣的政治闹剧，但它与拜登政府计划举办的“全球民主峰会”、英国要把G7扩大成“民主联盟”一起，加深了美西方打着“民主价值观”旗号推动反华议程的印象。这也进一步暴露出西方政治劣质化加剧正在进一步贻害国际社会。

当今世界面临冷战结束30多年来最危险、最复杂的政治局面。大国间信任缺失，国际治理赤字、和平赤字和发展赤字加剧；政治对立、价值纷争、经济制裁等取代原来的对话与合作；“混乱、对抗”成了全球政治的主题词，主要大国间的政治关系可以形容为势不两立、剑拔弩张。

世界为何陷入乱局，根源何在？世界怎么了，又将向何处去？这些都是引人担忧并且需要我们不断追问的问题。

### 西式民主异化变质反噬自身

一个具有普遍共识的答案是，冷战后全球政治生态严重恶化的根源在西方，尤其在以美国为代表的西方政治系统性衰败。直接原因就是以美国为代表的西方政治日益劣质化，西方政治阵营生产越来越多的思想病毒、舆情火药和政治垃圾，给全球政治生态造成一波又一波的严重污染。一些缺少道德和专业水准的西方政客不断抛出劣质政治产品，恶化国际交往合作环境，干扰全球化进程，进而拖累经贸关系的发展，打乱全球产业链。更有甚者，还人为制造敌人，引发国际冲突。

在此过程中，西式民主经历了异化变质并反噬自身的过程。近年来，西方阵营不断强迫他国政治转型，借机政治扩张；鼓吹民主泡沫，煽动街头暴力，策动“颜色革命”，侵犯他国主权安全；散布文明冲突，刺激恐怖活动，等等。但西方政治扩张不但没有给世界带去民主自由，反而造成自身能量透支，入不敷出。西方阵营非但没能造福世界，反而成了全球混乱失序的病源。

西方之乱，病在自身。早在2005年，英国前首相布莱尔就惊呼西方民主已死。近年来一些民意调查结果也显示，西式民主频频失灵，而西方民众尤其青年一代对西式民主的信心与信任逐年下降，美国人对民主制度的信心更是下降至20年来最低点。美国社会撕裂加剧，金钱政治扭曲民意，选举成为财阀寡头的“独角戏”，种族歧视、仇恨政治愈演愈烈，冲击着美国政治的根基。乃至越来越多的学者提出，西式民主异化变质加剧，或被民粹主义淹没，或被沙文主义、排外行为以及法西斯主义侵蚀。

2008年国际金融危机迄今仍被认为是西方政治的一个分水岭，表明西方深陷政治困境，再难独善其身。当时国际金融大鳄索罗斯在美国媒体发文称，世界历史可能进入一个“邪恶时期”，并称欧洲可能陷入混乱和冲突。面对美国的政

治困境,美国政治学者福山认为,美国两党竞争导致政治极化,而民主的泡沫导致政治衰退.欧洲政治观察家也认为,“民主变质”“民主泛滥”“过度民主”的欧洲将陷入恶性循环.

某些西方国家的政治如今已被少数人绑架,财阀当道,寡头掌权,政客在前台作秀.政治常常遭遇“塞车”或“红灯”.政治极端主义和民粹思潮泛滥,表现为政治歧视、宗教极端思潮等排外主义、孤立主义盛行.西方民主已经变质、变坏,而且责任在西方制度自身.美国学者艾利森说,美国的问题就在于美国民主政治的衰败,而衰败的美国才是世界最大的危险和挑战.

## 美西方曾浪费“历史机遇期”

回望历史,又恰恰是美西方自己浪费了历史机遇期,几乎将世界带入邪路.20世纪80年代末到90年代初是冷战结束时期.以柏林墙倒塌、苏联解体为标志,二战后西方与东方阵营、资本主义与社会主义阵营、以美国为首的北约和以苏联为首的华约之间对抗结束,世界进入“冷战后时代”.

在冷战中瓦解和摧毁苏联后,美国代表西方坐上世界金字塔的塔尖,收获数以万亿计的“冷战红利”.但同时,西方政治阵营仿佛患上了“政治狂想症”:一面肆意对外输出民主,妄图独霸全球;一面又臆想不同文明和宗教文化的冲突与对抗.结果世界又一次被西方政客划分为两个阵营:以美国为首的西方霸权阵营和其他被打压、被制裁的非西方世界.近些年某些西方智库鼓吹“文明冲突论”“新干涉主义”“人权高于主权”“新有限主权论”“民主使命论”,某些西方外交智囊一方面高唱“民主国家不战论”,一方面又对价值观不同的非西方世界宣扬或策动“可控混乱”“离岸平衡”“混合战争”.这不仅阻碍了国际关系民主化的进程,也给世界和平带来严重威胁.西方某些战略家动辄以“民主、自由”划线,甚至打造“民主同盟”,企图唤起新冷战.

其结果是,过去30多年来,世界看到和经历的是西方阵营大肆输出民主、挑拨宗教对抗、鼓吹文明冲突、刺激国际恐怖、发动局部战争、策动“颜色革命”以及侵犯他国主权.

## 花样战略频出但实际已黔驴技穷

最近几年,在实力衰落和国内矛盾加剧的背景下,美国的政治霸权冲动演变成政治焦虑甚至政治癫狂,使其经常无所不用其极,不惜祭出种种对抗性、甚至自杀式政治手段打击别国,以维护自己霸权地位.

本届美国政府一上台就高喊“美国回来了”,并扯起“民主价值观”大旗极力拉拢盟友跟中国对抗.美国政客不断高喊“民主人权”等口号,企图一石三鸟:重振国内士气,绑架新老盟友,重温冷战中瓦解苏联的旧梦,赌注能压垮中国.但无论美国当局炮制何种花样战略,只能暴露其黔驴技穷,结果定会是损人不利己,得不偿失,不仅不能挽救自身国运的颓势,还会加快消耗自身能量,最终贻害全世界.

### READ RELATED ANALYSIS

<http://opensource.csis.org/features/beijing-narrative-us-decline>.

### CITE THIS DOCUMENT

Zhang Shuhua, “The Deterioration of Western Politics Further Harms the World” [西方政治劣质化进一步贻害世界], Global Times, May 19, 2021.